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X, Abfdyniti.

§1. Ubzugdredhnungen,
. L Wert- oder Geldabziige.

A Habatt. Jabatt ijt ein Absug von einer Sahlung, welden der
Cmpjanger ded Geldes dem Sahlungspflichtigen gewdhrt. Dian unter-
{cheibet emen Jabatt in und auf 100. Der lnterjchied beider Arvten iit

aus jolgendem Beifpiele zu erjehen. 49, Rabatt in 100 bedeutet, jtatt

100 4 follen nuv 96 .# bezabhlt werben; 49, Rabatt auf 100 bingegen \
bepeutet, jtatt 104 .4 jollen 100 .# bezahlt werden. Nur der NRabatt in '
100 fommt im Gejdhiftaleben, im Hanvel und Wandel vor, er Heift barum

auch) Wavenrabatt.

Rabatt in 100,

A Ohne Bervitdfidhtigung der Jeit. Jn diefem Falle fommen
bet der Rabattrechnung nur drei Stiide i Frage und war die Schuld-
jumme, der Jabatt und die Barjumme. Die Hohe ded Rabattd wird
meijtend in Progenten angegeben. !

1) Eine Wave it zu 60 .4 audtayiert, bei fofortiger Vezahlung wird
pem Kaufer 5°, Rabatt bewilligt. Wie viel betvdgt a. der NRabatt, b. die
Barjumme? (Rabatt = 0,65 . 5= 3,25) )

Praftijde Regel. Um bie Barjumme zu bevechnen, bevechnet man
exjit den Nabatt und jieht diefen von der Schuldbjumme ab.

2) Wie viel betrdgt die Barfumme bei a. 49, b. bei 4,6°, Rabatt,
tenn die Schuldjunmune a. 425.4#, b. 318 .4, ¢. 128,364, d. 1728,62 .4 betrigt ?

Praftijde Regel. Wenn die YProzente ein bequemer Teil von 100
jimd, Jo fann ber Jabatt in Der Weife berechnet werden, wie man Ddie
Bmjen in jolden Fdallen berechnet. LWie?

3) Jemand bat fiir 128 .4 Wave gefauft. Wie viel betrdgt die Bar-
jumme bet"a. 10%/,, b, 810 e 12109/ =~ d, 162,99, e 209, £ 259,
g. 3319, Nabatt?

Unmert. €3 fommt vieljad) im Gejchaftsleben vor, daf der Fabrifant
den Verfanjspreid jeiner Fabrifate fiiv den Wiederverfdufer jelbit feftjent
und diefen fiiv jeine Withewaltung dadurch entjdhddigt, daB er'thm vom
Lerfquispreife einen NRabatt gewalrt.

4) Cine Cifenhandlung verfauit die meijten Urtifel nad) dem bom |
gabrifanten berausgegebenen Preisveryeidhnifie.  Laut bdiefem Inftet ein !
Ofent 120 4. Dem Wiedervertiufer qewdhrt der Fabrifant 121/,%/, Rabatt.
2ie viel hat ver Ofen im Cinfauj gefojtet?

5) Die Verlagsbuchhandlungen gewdhren ben Sortiment8bud)hand-
lungen meiftend 831/;%/, Nabatt. Wie viel zahlen lebtere demnad) fiiv ein
Bud), wenn der von dem Berleger fejigejehte Labenpreid 4,50 A betrigt?

6) Veredhne die Schuldjumme, wenn die Bavjumme bet 4°/, Rabatt
120 .# betragt?

i . 120
Anjaf: 13%__
Sprid): 96 4 warven 100 4
100
1, mwar 06
(
120 ,, waren Ll

96
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7) Gin Sdyloffermeifter Hat tnerhald cined Jahred einem Majchuten-
fabrifanten, defjen Majchinen er mit 89/, Nabait vertrieben Hat, 8004 .4
eingefandt. a. Welche Summe hat der ©chlofjermeijter umgefest? b. Wie
viel hat ev berdient?

8) Wie viel Proz. Nabatt find gerechnet, wenn die Schuldjumme 75 4
und die Barjumme T2 .4 betvagt?

7 3 . 100

i) e T

Anjaf: 75

Sprid): Der Abzug an 75 4 betrigt 3 A

" " " ]' " r E';— I
(88
3. 100
" I r 100 " " -I,y;—} Tl

9) Wie viel Proz. Nabatt ind gevedymet, wen a. oie Schuldjumme
180 .4 und die Barjumme 169,20 .4, b. die Schuldjumme 240.4 und die
Barjumme 219,60 .4 befvagt?

10) G Holzhindler gewdhrt jeinen Gejdaftsjreunden, die gegen
Bar von thm taufen, 50/, Habatt. Er will fejtitellen, ob diefer Rabatt
dem Sreditgejchifte gegenmiiber micht au Hoch it Ju diefjem Jwede jtellt
er die BVerlujte ded Kreditgejchafts des Jahred 1891 fejt. lach fetmen
Biichern 1jt ein Umijap gegen Kredit von 53102,60 .# erjielt. Von biejer
Summe find 10480 .4 nach 3 Monaten, 10540 .4 nad) 6 Piom., 9040 4
nach 9 Veom., 9450 .4 nach 1 Jahre, 5324 A4 nacd) 1 Jabhre 6 Wion. wd
7320 .4 nach 1 Jabre und 9 WVeion. bezahlt. Durd) den Konfurd eines
Gejchaitsfreundes jind von dem Jejte 62,69, berloren gegangern, auperdem
hat ev bet dicjem Pojten noch cinen Finjenverlujt vou 208,50 4. Wie viel
Brozent Rabatt hitte er alfo feimen Kunden gewdbhren fonnen, wenn jene
53 102,60 4 gegen Barzahlumg umgejest waven, 5°/, Berzugssinjen p.a., die
er feinem Banquier felbjt zahlen mup, gevechnet werden, und er jich) mit
pemjelben Gewinn begnitgen wollte, dew er bei dem Kreditgejdhait evzielt hat?

§a& ift nicht unwidhtig, einen Verglewd) awijchen Rabatfvechmimg und
ber frither behmdelten Gewinnredhmng angujtelien.

Beziehung swijhen Rabatt und Gewinn, wemn lehterer

[ auf den BVerfaufspreid bezogen wird,

Beifpiel. Sime Cifenhandlumg verfanjt einen Ofen fiv 150 4. Diefer
Preis ijt burd) den Fabrifanten jejtgejest. Lebtever gewdhrt der erjteren
10%/, Rabatt fiiv ihre BVemithung, 2oie viel Prog. hat bie Hundlung an
ben 160.4, aljo am Berfaufspretje gewonnen?

usrecdhnung: Der Gewimn betriigt 15 4, dies betrdgt, auj den Ver-
fauidpreid begogen, 109,.

‘wolgerung: NRabatt in 100 i Proz. angegeben und der Gewmn
Proz. auf den Verfaufdpreid bejogen jind gleid)

II. auf ben Einfaujdpreis bezogen wird,

Beifpiel. Cin Bud)handler erhilt von pem Verleger 331/3%, Rabatt.
PWic viel Prozent verdient er, wenn bdiefe auf den Einfauispreis bejogen
werden? i
v raghe s 100
?lll]dfé: -_“_é%sfa_ =90 0_,"0
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Spridh:  Statt 100 4 bezahlt er 662/ 4
mit 662/, ,, verdient, 334,
RN e SRS 1) 1

Jolgerung.  Bezieht man bdie Progente ded vorjtehenden Beijpield
auf die Babl 1, jo betrdgt der Rabatt /; von der Schuldjimme und dev
Gewinn 1fy von dem Cinfaufgpreife.

Allgemetne Hegel: Vezieht man den Rabatt auf die Jahl 1, driidt
ipn aljo in Bruchform aus; jo erhiit man den Gewim, auf ven Cmfauys-
preis bezogen, i Bruchform, wenn man den Jdahler jenes Bruch3 beibehilt
und den Jeenmer um den Bdhler fleiner madyt. Befrlgt 3. B. der Rabatt
8, {0 betriigt der Gewinn 3. (Siehe Aujg. 116 Abjchn. VIL)

11) Wie viel Prozent verdient ein Wiederverfiufer am Cintaufspreife,
wentt ihm am Vertaufdpreije a. 109, b. 1214°%, ¢ 209, d. 83747,
e. 129/, f. 156%, Rabatt gewdlhrt weroen?

12) Ginem YWieberverfiufer jind a. 10%,, b. 12159, . 331[,%, Rabatt
gewdhr, er gewdhrt jeinen Abnehmern bel Baryahlung bezw. 4, b und 109,
Rabatt. a. Wie viel Proz. Nabatt wnd b. wic viel Proz. vom Eintaujs-
preije verdient der Wiederverfaufer in den drei Fallen?

13) Wie viel wittbe der Gewinn in den dret Fillen der vovigen Auf-
qabe betvagen, wenn der Verfaujdpreis einer Ware ju 60 .4 fejigejest wive?

14) Jemand Hat auf den Ginfaufspreis 209, Gewinn gejchlagen.
Wie viel Prog. gewinnt ev, wenn er ber Barzahlung 5%, Rabatt giebt?

Ausvechrng:

Aug 100 4 werden bei 209, Gewinn 120 .4,

e R L i S R

betrigt der Gewinn 14°f,

15) Wie viel Prog. betragt der Geiwinnm, wenn: j

a. der Aufjchlag 33Y/,%, und der Rabatt 10 9/ betriigt'.j
= 0/ 5

)

Lo 1 0 lo n 1" " 20 Gflla "

C, " n ﬂﬁgf'lauf{) n " i1 3‘5 lfrﬂﬂfrn " .
d. " " 100 UI"’O 0 " 1" 331,"’30,:] " 'J
e, S e R

) It I ] ! ¥
16) Wie viel Proz. Nabatt fann jemand gewahren, wein er Die Ware
mit 259/, Gewinn austaypiert und 20°%; Gewum iibrig bletben joll?
ity 120 - 100
A ay s —125 -

Sprich: Bet 259, Gewinn werden aud 100 4 — 125 .4

o : 120
Bon 125 .4 foflen 120 # iibrig bleibew, vou 1.4 105!
: 20 . 100 ,
vont 100 .4 aljp = @919}_0_ — 96 A
Demnach Eonnen 49, Rabatt gewdhrt werdei.
.‘,'“-'Dm:- fﬂ} 12 1_@— .
LS IRE e
Bon 125 .4 biivfen 5 4 abgezogen werden.
. D
" 1 " 1 12:} 7] tr t
b .100

w100, aifﬂ g 5 T2
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17) 2Wie viel Proz. Rabatt fann jemand gewdhren, wenn:
a. der Aufjchlag 331/:%, und der Gewinn 25 9/, Dbetragen joll?
h" I " 2” U,n";u " I 1] }'61/3[.’!0 " " ?
C. y .. 1 [-;2{' U.fjf} i i ] 10 o/t} Loy " ¢
18) Jemand gewalrt bei Barzahlung 4%/, NRabatt, mt wie viel Proz.
Gewinn (vom Cinfanjspr.) {ind die Waven audzutarieren, wenn er 209/,
Gewim erzielen will?

. 100 . 12¢
Anjap: .-.(.].6_._]
©prich: Bei 209/, Gewimr werben qus 100 4 — 120 .4
o 49, NRabatt waren 96 , =100 ,,
) 100
" n " el 1 i ﬁ =
i 100 . 120
" 0] " mwaren [1].'!].'! 120 = :____qﬂ_

19) Mit wie viel Proz. Gewinn find die Waven auszutayieven, wemn:
a. ver Gewinm 25 %, und der NRabatt 59/, betragen {oll?
h- " " 33”3”;[] " " " ]U% ] " ?
C. " " ]"}2;"13”}"]0 " (] " 5[]’]..-“ " ] l'-J !
20) Jemand Dat jeine Waren mit 20°, Gewwmn audtayiert. Wie
piel Proz. Mabatt fan er gewihren, wenn er wegen Yujgabe deg Gejehijts
jeine Wave zum Emfaujspreije odjchlagen will?
100100 oo
125

Sprich: 125 .4 waren urfpriinglich 100 .4
100

Anjai:

1t -t 7 195 "

100 . 100
125 i

Solglich 209, Mabatt. Oder: Vei 259, Gewinn betvdgt diefer Y,
vom Einfaufadpree, der Rabatt aljo 1/, (jiehe oben), aljo 209

21) Welche NRefultate wiirben fich) nach voriger Aujgabe evgebenm,
wenn dexr Aufjchlag a. 209/, b. 1429, c. 3325, d. 111/,%/, betragen hitte?

B, Wit Beriidjidhtigung der Jeit. Stonto. Hiujig wird
im Gefchaftaleben auh) die Jett beun Nabatt beriidfichtigt, bejonderd im
®ejchiftsvertehr pwijhen Grofs und Kleinhindler (Gwijchen Grojjift und
Detaillijt) ober ywijden einer Baumaterialien-Hanblung und einem Bau-
unternebmer ufw.  Wenn die Wave auf Jeit, . §. auj Kredit gefauft ijt,
jedoch) ber Betrag vor Ablauj der Jahlungsfrijt eimgeyahlt wird, jo Wwird
eir Abzug vom Verliujer gejtattet. Diejer Abzug wird SEonto genannt.
Der Stonto wird in Prog. flir 1 Jahr oder 1 Mon. fejigejest, wird aber
mtter Beriidfichtigung der Seit bevechnet. Wenn innerhalb der erjten 14
Zage Jabhlung gelentet wirb, jo wird meijtens die Jahlung als Bar-
jablung angejehen und ver ©tonto fiiv die gamze Jahlungdjrirt bevechnet,
Der Vionat wird Hier wie bei der Sinsredynung zu 30 Tagen und dad
sabr zu 360 Toagen gerechnet. Wemn zwer Gejchaftslente vt Llaufender
dlechuung  fteberr, o wird der Sfonto meijtens nidgt von jedem Ge-
jharzialle bevechnet, fondern in Dev Weife, wie ef beim Konto-Korvent
gejcieht,

100 ,, mwaren "

10%
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29) Gin Jimmermeifter Hat am 15. Miry von einer Holshandlutg
riiv 1520 .# Hol3 gefauft. Sahlhmgsfrijt (Jiel) 3 Dionate. Er zablt
aber bas Geld {dhorr am 11. April. a. Wie viel betrdgt pver Slonto,
b. bie Varjwmme, wenn ihm 5°, Stonto p. a. gewihrt werden?
1520.64

200

23) Cin Maurvermeiiter Hat am 12. April 1265 kg T-Triger von
840 mm Hihe und 8 m Linge, 4 100 kg zu 15,50 .# gefauft. Hiel 4 Nion.
Am 16. Miai leiftet er Babhlung. Wie viel betrdgt die BVarjumme bei
1/,0/, ©tonto pro Monat? _

24) Cin Bauunternehmer hat am 17. Didry von einer Jementfabril
180 Tomnen Bement & 580 .4 erbalten. Fiel 5 Won. WUm 9. April
leiftet ev Bahlung. Wie viel betvdgt die BVarjumme bet 41/,%, Stonto p. a.?

25) Ein Bauunternehmer Hat am 16, Juni 367 kg gufeiferne Unter-
lagdplatten gefauft. Der Grundpretd betvdgt filr 100 kg 11,50 4.  Biel
3 Weon. 3 wird thm ein Nabatt von 69, vom Grundpreife gerwahrt
und fitr fritheve Sahlung 5%/, Stonto p. a. 2Wie viel hat er zu zahlen,
wenn er fchon am 8. Jult Sahlung letitet?

Bemerf. Sunidft werben 69, vom Grunbpreife in Abjug gebradt, dbarnad) wird
pom Nefte ber Stonio abgefest.

Rabatt auj 100,

Dicfer Rabatt Tommt felten vor. €r fommt nur jur Anivendung,
wenn Kapitalien, filr weldhe feine Binjen zu entrichten jind, Yoraudbezablt
werben. Diefer Rabatt ijt vichtiger, al8 der NRabatt n 100, Wenn 3. B.
jemand nacd) 1 Jahre 104 .# 3u zablen Dhatte, und ev leiftete jofort Falb-
lung unter Gewdhrung von 4%, Nabatt auf 100, fo miipte er 100 .4
beyablen. Wenn nun der Cmpjanger dad Geld zu 4%, Sinjen verleiht,
jo befit er nach 1 Jahre 104 .4 Wemt aber jemand nac) einem Jahre
100 .# 3u 3ablen Ditte wnd er leijtete fofort Jabhmg bet 49, Rabatt
in 100, jo nuiBte ev 96 .4 Dbezahlen. LWenn der Glaubiger dbas empfangene
Geld au 49, verleiht, jo Dbejibt er nad) einem Jabhre mur 99,84 4. —
Der Rabatt i 100 [GRE Jich leichter bervechnen, als der Nabatt auj 100,
bied wird der Grund fein, daf er mehr Anwendung findet,

26) Berechue fiiv folgende Kapitalien, die nach 1 Jabhre fallig find,
bie Barjumme:

Anjab: (Siehe Jmsredhnung.)

Die Sdyulbjimme: Rabatt in Proz. auf 100: Barjumme:
a. 1575 .# 0 %Y, ?
b. 2808 , 49/, ?
c. 10800 ,, 6212, ?

100, 1575
D srk ot Firye g &
Anjap fiiv a.: 105
Spric): Statt 105 .4 werdenr 100 4 gezahlt ufw.
27) Dedgl. fiiv folgende Kapitalien:

Die Sdulbfiumme: Jabatt: Fulligleitstermin: Barjumme:
a. DbHO.# 50,  nad) 2 Jabhren r
b. 1950 5%, i & ?
c. 4130 |, Trh B ?
d. 5000 " 504’ " 21f2 " ?
100 ., 550

%[HT{IE; iut s I :Iw—'

|
|
|



149

28) A. hat bret JForderumgen von 1580 .4, 1162 .4 und 2900 .4,
mmmu die erfte mach 1 Jahre, die jweite nac) 2 Sabrent und die britte
nach 3 Sahren Fillig ift. Da er va3 Geld in jetnem Gefdifte jehr bov-
tet I)a‘[t verwenden famn, fritt er feine Fordberungen an unmdanqum ab,
per ibhm bie Vetrige mit p1/:%, Nabatt p. a. bar audzahlt. LWie viel
erhalt A. im qmmlN

29) Cin Qimmntmml}nm Dat ein Haud auj 6 Jahre verbadhtet, ie
jahrliche Miete, die am Schluffe eined jeden Jahred 11{!111}[1' erden muf,
betvigt 450 4. Um ““%Ltml\dnmm{ Al clhultur veranlapt er den Padter,
ihm die gefamte Pacht fiir die 6 Jahre Jofort mit 414,°/, Nabatt p. a. baxr
auszuzahlen. Wie qu erhilt ex?

30) Cinem Weiiller werden fiiv jeine Miihle zwei Gebote gemadht.
A, bietet 20000 .4, die er {ofort bar mlﬂcn thI B. bietet 21130 AM,
wovon er 5000 .4 gleid), 5000.4 nach) 1 Jahre, 7700 .4 nad) 2 msahmt
und den Mejt nad) 3 Jabhren bezahlen will.  Fiiv ‘nc orei lebter Hsojten
will B. 613 sum Falligheits-T *»nmm feine Binjen ; FI)[UI Wie viel ift das
Gebot be3 B. bar wert, wenn 5° ‘meatt p. a. qeuﬂ et werden ?

31) A. mufy laut "Icitmneut ]curtm Bruder nach) 3 Jahren 22400 .4
audgahlen. GEr zahlt diejem jtatt jener Summe jofort 20000.# aus. Wie
viel ‘bw,, NRabatt p. a. hat A. gevednet ?

2100 l[)ﬂ

@-prid gm AOUGO A Defrdgt der Rabatt 2400 4
1 P 1118

32) ,\}Llllt'll'[b muf nad ‘T)lg’z Sahren 18000 .# bezafhlen, ex tilgt die
Sduld durch eine Barzahlung von 16000 .4 Wie viel Proz. Rabatt
p. a. jind n,era‘r[}mtr‘ : :

33) Cine Schuld, die nach 1 Jahre fdllig war, ift durc) eine Var-
sahlung von 10000.# getilgt. 2Wie grop war die Sduld, wemt 5%,
Rabatt p a. gerechnet find?

105 /10000
il S ke :
\_.pLIL[J. 100 .# Barjumme waren 105 .# Shuldbjumme,
i ufm

34) mmmzb muﬁ nad) 4 Jahren eine gewiffe Summe eimzahlen. Cr
tilgt Jeine Schuld durd) eine Bmgafﬂmm, bon 16000.#. Wie groff war
bie ©Sduld, wenn 31/,%; NRabatt p. a. gerechnet find?

30) A. hat eine ¢5m‘wumq bon 5000 .#, weldje aber erft mach 12 Jahren
fallig ijt. Cr Lot Diefe Fordevung sum Werfauf aus wnd erhielt dafiiv
et (':,'-Limte Jtacd) Dem etnen foll ihm da3d Geld gleid) audgezahlt werbdemn,
wenn er einen Abzug von 49 p. a. in 100 gewabrt, nach Dem anbert,
wenn e fich einen bzug von 59/, p. a. auf 100 gefallen ldft. Weldjes
®ebot ift bas vorteilhaftejte ?

Hﬁemerf Wenn e8 fid) bet Boraudzahlungen tie in voriger Aufg., um grofe Beit
viume handelt, Jo bevedyet man bie Varfumme nid)t in dber vovhin nngzgeﬁenen Weile.
Die hier u empfeblenbe Berednung folgt fpiter.

Besiehung ded Nabattd auf und in 100 3n einander,
Bei 109/, Rabatt auf 100 betrdgt diefer 1/11 pon der Schuldbjumme,

" 1{}{}); " ;[“ 100 " i 1 " "

" ]On/’{} ] mlT 100 " " 1-"’10 " 1 »Bﬂl‘[lmlm‘.f

" ]‘Oﬂl‘ﬂ 1 ill 100 " ] l.fﬁ " " n
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Praftifhe Regel. it der Nabatt auf 100 auf dbie Cinheit bejogen,
alfo in Brudyform audgedriickt, fo iviirde der Rabatt in 100 bei demjelben
Prozentioh in Bruchform audgedritctt werbew, wenn man den Sabler jencs
Bruchs beibehalt und denw Nemmer unt den Jdhler vermindert.

36) Dritcte bei folgenden Prozentfiben den Rabatt in Bruchiorm aud
und awar fitr Rabatt auf und i 100. €8 oll der Rabatt (oder Gewim)
in beiben Fallen auf die Schuldfumme (oder den Verfaufpreis) und die
Barjumme (oder den Cinfaufdpreid) bezogen werden. a. 5%, b. 810,
¢. 121,97 d. 209/,, e. 3719/, f. 189,

37) Semand verfaujt eme Ware zu 120 .4, 3 ift ihm al3 Gewimn
209/, Rabatt auf 100 gewihet. Wie viel Proz. Rabatt fn 100 mithten
ihm gewdhet werden, wenn er benfelben Gewinn evzielen follte?

Ausredhrung: Cr gewinnt 20 4. Wie viel Prog. Rabatt in 100 find
20 ., wenn dbie Schuldbfumme 120 4 betvigt?

Anjab: ?261_09 = 1680

Folgerung: 209/, Rabatt auf 100 find gleich 162/,°/, Nabatt i 100,
ober auf bie Barjwmme (ben Cinfaufdpreid) bezogen umd in Bruchorm
audgedriickt 1/, = 1/,

88) Semand verfauft ein Ware au 1004, e ijt ihm als Gewin
20°/, Rabatt in 100 gewdhrt. Wie viel Pro. Rabatt auf 100 miiten
ihm gewdhrt werden, wemt er denjelben Gewinn erzielen jollie?

Ausredhmumg: 1, von der Schuldbjumme (dem Vertanispreife) Det
Rabatt i 100 it 1/, bei Rabatt auf 100, alfo 25%,.

Wrattijche ﬂh’.q_ff_ Xft der Rabatt in 100 auf die Cinbeit beaogen,
alfo in Brudhform audaedriictt, jo wird der Rabatt auj 100 bei demjelben
Gewinn in Brudiform audgedriictt, wenn man den Jibhler jenes Brud)s
betbehlt umd bert Memner um den Jdhler vermindert.

39) Semand verfauft eine Ware su 100 4, 8 ijt ipm ald Sewim
259/, Sabatt auf 100 qewdhrt. TWie viel verdient er? (Probe.)

oy el 00

o5 — 20 4. (Siche Aufg. 38.)

40) Wie viel Proz. Rabatt auj 100 mithten gewihrt werdew, wenn
berjelbe Gewinm erziclt werben follte und ber Gewinn betrdgt a. 109,
b. 84,90, c. 162/,0/, d. 33,9/, e. 3719, Rabatt in 1007

41) Wie wiel Proz. Nabatt it 100 miifiten gewdhrt weroen, wemn
berfelbe Gewimn evsielt werben jollte und der Gewim betrdgt a. 121/,
b. 162/,%/,, c. 33%,%,, d. 169/, NRabatt auf 1007

B. Distonto. Wenn fenand einen Wedhiel, der nodh nicht fillig

ift, in Sahhmg nimmt, ober von dem Befiger fauft, jo madht er einen
Absig, der Disfonto genannt wicd. Einen Wehfel disfontieren bheift
barum, einen nod) nicht filligen Wechjel gegen Abjug foufen. Der Distonto
wirh in Proz. fir 1 Jabhr oder auch fiiv 1 Donat feftgefebt. (Hind= ober
Diztontofuf.) Banquiers, Banten (Distontobanten) befafjen fich mit bem
Antaut von Wedhfeln. Die Reichsbant macht den Distontoful, s weldhem
fte Weehfel auffanft, befannt. Banquierd nehmen meiftens einen efwad
hoheren Didfonto. Der Distonto wird gamy genau jo ivie die Finjen
oder. wie der Sfonto (eime Ubkiirpmg von Distonto) bevedmet. Die
Summe, welche auf dem Wedhfel fteht, witd Wedhfeljumme, die Summe,
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e

welche fiir einen exft jpiter filligen Wechiel gezahlt wird, LWedhjel= oder
Aablwert genanni. ;

Braftifhe Regel Wenn man den Wedhjelvert beredynen will,
berechne man zundchit den Disfonto und jiehe diejen danm von per Wedhel-
fumme ab.

42) Gin Wechiel von 900 .4 ijt nac) 3 Mon. Hillig. Wie viel betragt
ber Weehjelwert bet 1,0/, Disfonto fitv den Dionat. (Siehe Bevedymmg
ber Binfen nach Monaten.)

43) Beredne den Wedhfelwert fiiv folgende TWechiel:

LWechfelfumme: Falligteitstermin: Dislonto:
a. 1050 .4 4 Pon. 6%, p &
b. 868 , 3 i 5%  w
Goe (20 05 ol e 843 I
d. 860, SYs- vy St R

44) Gin Wedhfel von 576 .4 iit nah 2 Mon. 19 Tagen zahlbar.
Foie biel twird fir benjelben bar besahlt bet 4%,0f, Distonto p. a.?
(Siche Bervechmmg der Jinjen nad) Tagqen.)

45) Ein Wechfel von 660 .4, zahlbar am 24, Sitnd, wich am 9. April
mit 1,9/, Dist. fiiv ben DMon. distoutiert. Wie viel betrdgt ber Sahlwert?

46) A. mup am 1. Juni dem Sdlojjermeifter B. 1800 4 sablen.
A. xablt jedboch nicht bar, fomdern itbergiebt pem B. el Wedhjel. Der
eine (autet auf 950 .4 wmd ijt am 17. Junt fillig, der andere auj 1120 #
urd ijf am 26, Juli fillig. B. bringt 50/, p. a. in Abgug und jahlt den
{berfchuf an A. aud. 8ie viel betrdgt diejer?

SRenn man an eimen Banguier Weehjel verfauft, jo bringt berjelbe
aufier dem itblicherr Distonto nody Provijion ald Vergiitung  fiiv jeme
Bemiihung in Abzug.

47) A. verfauft am 15. Juli an einen Baaquier euen ﬂECC[}IC[ noIt
1290 .4, welther am 18, Septbr, fillig ijt. Wie viel crbilt ex et 59,
Diztonto 1und 1,0/, Brovifion. (Brovijton— 12,90. 1/, —4,80. Die Pro-
pifion wird von der Wed)felfumme bevedjet.)

48) Semand verfauft am 7. Juli an einen Banquier eien Wedhiel
vor 2560 .4, welther am 23. Aug. fallig ijt." Wie viel erhilt cv bet 5%,
Distonto wd 1/,%, Provifion?

Gin Wehiel muf am Berfalltage vom Wedhjelinhaber Demjentger,
oer die Wedhfeljumme zu bezahlen Hat (dem Begogenen) vorgelegt (pri-
fentiert) werdem. Berteigert diefer bdie Bahlung, jo Hat jener durc) eine
geichtlich bagu bevollmdadytigte Terjon eine Urfunbe (YProtejt) dariiber
aufrehmen au laffen. ZTvitt diefer Fall bei eimem Techiel eim, Denm mian
perfauft hat, jo muB man nicht muv die Wechjeljumme zuviidzahlen, jondern
audy die Protejifojten und andeve Auslagen pergiiten, ferner 6%/, Jinjen
vorr et Wedjfeljumme nom Berfalltage ded Wedhfeld an und 1,0, Ber=
gittung (Ricambio-Provijion) zahlen.

A. hat an eiten Banquier einen audivdrtigen Wechiel von 431,15 4
yerfauft, per am 28. Juli fallig wav. Am 3. Aug, erhdlt er bemw pro-
teftiertent TWechiel survitd.  Auferdem witd ihm angeseigt, bap fein fonfo
it 437.56 .4 belajtet it und zwar: Wedjjeljumme 431,15 4, PBrotejtiojten
3 4, uslagen fiir Porti, BVerzugdzinjen 6/, und Provijion 1,97 4,
Ricambio-Provifion 130, = 1,44 A4,
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49) Der Banquier A. jendet am 25, Septbr. an B. einen protejtierten
Wed)jel von 950 .#, der am 17. Septbr. fallig war, guriic. Welde Summe
hat B. an A. zu zahlen, wenn die Profejtboften 4,50 4, jonjtige Soiten
2,60 M Dbetragen, enn ferner 6/, Hinfen p. a. und 1/, Provifion in
Fechnung gejtellt {ind? (Die Binjen find vom 17. bhig 25. Septbr. 3u
berechnen.)

Wenn Dei einem Banquier gleichieitig von derjelben Perjon mehrere
Wedhfel didtontiert werben, jo ftellt jener eine Jota wie folgt auf:

Holzminden, den 25. Juli 1894,
J. Ballin & Co., Banfoejdft.
NOTA fiiv Heren Holzhandler Sehulz, Hier.

| Tage | Bablen

Per a/. fonigdberg p. 28. Aug. . . 4| 431 15 33 | 142
w o Minden e D ek sh 300 | 37 11
v Bramjdeig,, 14 DH. . ., 831 | 20 19 | 656
4| 1562 | 85 | 909

.. 909

abgligl. Distont 4 A 10,10
1]
i Prov. Y,%, , 38,90 14

A 1548 3D
v o ©tadtoldendorf p. 15. Suli . # | 392 15

w memgo w1, Aug, Sil - agR a0
v Ulfeld il s e CE T AR R

A 1161 80

abgiigl. Disdtont 41,9, #4525

o brovifion 1,9, a 2,90
o Dammo fitr Cinzlehg.

per Nebenplabwedhiel , 2,10 105250121151 55

M| 2699 | 90

Betrag anbei.
J. Ballin & Comp.

Bemerl Jn dber Hauptjade ift vorfiehendbe Nota einem Gouto - Covrent gleid.
Nebenplapwedfel find folde Wedifel, bie an einem Plage zablbar fiud, wo feine Reidhs-
banfftelle ift. Die Nebentoften, die bdasd EGingieben jolder Wedfel verurjadt, werben
Damne genqunt.

50) Cin BVauunternehmer disfontiert bei einem Banquier am 17, Aug,
jolgende Wedhfel: 1250.4#, fillig am 13. Dft; 1890,40 .4, fillig am
25, Gept,, 2360.4, fillig am 3. Off; 152575.4, filliq am 16. Oft.;
785 4, fillig am 23, Oft. Die drei lepten Wedhiel Jind ebenplabwechiel.
Distont Dei venr beiden erjten 41/,°/, bet den drei lepten 59, Provijion
/%o, Jtebentoiten jiiv bie MNebenplabwedhiel 3,75 4. TWie viel erhilt dbex
Levfdufer der Wedhfel?

C. Provijion oder Kommijjion Hievunter verjteht man eine
Oebiihr, die jemand erhdlt, der tm Aujtrage und fiiv Redhnung ehred
andern Gejchiajte bejorgt. Dieje Gebiihr wird beim Cmbauf vom Sefamt-

— ]
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Betrage der Nechung einfchlieflich ber dabet vorfommenden Nebenaudlagen,
beim Verfouf vom Verfaufebetrage bevedhnet. ;

51) Cin Steingejchidft hat den Vertrieb threr Fabrifate, Fafjaden-
fteine, Blatten ujt. jemandem in Koln lbertragen. Diejer erhalt fiir feine
Bemitbung 60/, Provijion. Der Umjah Hat 1893 — 32466 .4 betragen.
9Wie viel betragt die Provijion?

52) Gin Qommiffiondr echilt den Aujtrag, ein RKapital von 35000 .4
ald aweite Hypothet auf ein Grundititc amaujchaffen. Wie viel verdient
er bei 11/,%/, Brovifton, wenn g ihn gelingt, jemand 3u finben, der da3
RKRapital Herleiht? '

53) Gin Miihlenbefifer qiebt etnen Matler den Aujtrag, fir ihn i
ber Umgegend 20000 kg Weizen, 100 kg zu 14,40 .4 Franfo Mithle Au
faufer.  Der Matler erhilt fiv 100 ke 20 § Matlergebiifr. Wie viel
Proz. vom Cinfauispreife betrigt diefe?

54) A. fauft fiir B. 63,50 chm fieferne Balfen. 1cbm foftet auf dem
Qagerplate 38.4. Die Kojten fitr den Trandport nach der Bahn und
Hiv Verlaben betragen & chm 2,50.4. A. erbalt 2.0/ Provifion. Wie
viel Detrigt diefe? (Die Provifion wird aucd) von den Koften bevechnet.)

55) A. in Berlin verfauft fiiv einen Biegeleibefiser dejfen Fabrifate,
bie auj der Spree nad) Berlin befirdert werde. A. erhilt 21/,%/, Brovifion.
&r Hat verfaujt 168 mille Hartbranditeine 4 36,50 .4, 628 mille Hinter-
mauerimgsiteine 4 25,50 .4, 16 mille Ghamottefteine & 118 .4, 175 mille
Dacditeine & 36,50.4, pro mille Hhat er fiir Auslapen aud dem Kabhne
und Srandportioften nac) dem Bauplabe 2,26 A gesablt. a. Welche
Summe erhalt der Biegeleibefiper? b, Wie viel hat A. verbient? (Die
Provijion witd vor dem BVerfaujdbetrage bevedhnet.)

D. Deltredere (Gutitehungdgebithr). Hievumier verjteht man eine
Vergiitung dafiir, daf et foldher, der im uitrage eined anbern Waren
verfauft, §ich fliv die richtige Sahling Ded Saufpreijed verbiirgt.

56) Der Beauftragte nady voviger Aujgabe erhilt aufer dev Provifion
noch 1,59/, Delfredeve. Wie viel betragt diefe, da er fiiv 52 mille Hart-
branditeine, 256 mille Hinternauerungsiteine und 56 mille Dachiteine die
Bitrgfchaft fiir die vichtige Jahlung itbermommen hat?

II. Gewiditsabsiige.

Wei Waven, die in Fdffern, Kijten, Kbrben, Sacden ufw. verjdhidt
werben, unterjcheidet man ein dreifaches ®emwicht.

a. Dad Brutto- oder Robgewicht, d. . vad Gewidht der Ware jamt
ber Verpackung, h. dad Netto- pder Reingetwicht, d. 1. dad Gewicht der
Ware ohne Verpacung und c. das Tara- odev Qeergewicht, b 1. Das
Gewicht der Verbacung.

57) Dag Bruttogewicht einer Wave betragt 812 kg, ZBie viel betriigt
bad Nettogetwicht, wenm die Tara 14 kg betrigt?

58) S eine Kijte, weldhe 8/, kg wiegt, werben 831/, kg Ware ge-
pactt.  Wie viel 1jt dad Bruttogewicht?

59) Fiinf gleich grope Fhjjer DL wiegen sujamuen 1378 kg Brutto
und enthalten 1216 kg Netto. PWie viel betrigt die Tava fiir jedesd {5’-1‘{3?

Bemert, ©2 fommt Hanfig vor, daf die Tara nach Proz. bejtimmt
it Bei der Berechmmg der Tara bleibt jeder Vrud) unter 15 & unbe-
viidfichtigt, Briiche aber von Yy & und davitber werben fiiv 1% gevedjuet.
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